

سر زمین ایران میں بنائے جانے والے قرآنی سافٹ ویرز کا جائزہ

قسط (۲)

محمد سہیلی پور

گزشتہ شمارے میں ہم نے وعدہ کیا تھا کہ آئندہ قرآنی سافٹ ویرز قدر، کوثر، اور نور کا جائزہ لیں گے۔ چونکہ یہ تینوں سافٹ ویرز تقریباً ایک ہی وقت میں شائقین حضرات تک پہنچے اور یہ تینوں، تین شہروں تہران، اصفہان اور قم میں تیار کئے گئے لہذا انکا تقابلی جائزہ انکی گہری شناخت میں مؤثر ثابت ہو سکتا ہے۔ اہم بات یہ ہے کہ یہ تینوں سافٹ ویرز ایک ہی مقصد کے تحت تیار کئے گئے ہیں اور وہ ہے قرآنی محققین کے لئے تحقیقی خدمات مہیا کرنا۔

اس مقالے کو دو حصوں میں تقسیم کرتے ہیں۔

پہلے حصہ میں ہر سافٹ ویر سے متعلق معلومات پیش کریں گے اور دوسرے حصے میں ان کا دقیق تقابلی جائزہ لیں گے۔

سافٹ ویر ”قدر“

اس سافٹ ویر کی تیاری میں ایک سال کا عرصہ لگا اور تمام انتظامی امور سول انتظامیہ کے شعبہ کمپیوٹر نے اپنے ذمہ لئے۔

اس سافٹ ویر کی ابتدائی تیاری قرآنی محققین نے کی اور متذکرہ ادارہ نے فقط انتظامی امور اپنے ذمے لئے۔ اس سافٹ ویر کی تیاری کا محرک، خصوصاً قرآن سے متعلق نظریہ میں ہے اور ’قدر‘ سافٹ ویر کے مقدمہ میں اس نظریہ پر بحث کی گئی ہے۔

اس نظریہ میں قرآن میں استعمال شدہ حروف اور کائناتی قوانین و قواعد کے درمیان رابطہ برقرار کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔

اس مقام پر چونکہ ہمارا مقصد قرآن کے بارے میں پیش کئے گئے نظریہ کا جائزہ لینا نہیں ہے لہذا ہم فقط اس سافٹ ویر میں موجود سہولیات کا جائزہ لیں گے۔ اہم قرآنی مباحث جن کی اس سافٹ ویر میں تحقیق ممکن ہے وہ درج ذیل ہیں۔

۱۔ حروف الفبا اور آیات کا ارتباط

۲۔ الفاظ کی اصل کا آیات کے ساتھ رابطہ

۳۔ الفاظ کا آیات کے ساتھ رابطہ

حروف آیات

اصل الفاظ

بظاہر ان سافٹ ویرز میں قرآنی پروگرام کے بنانے والوں کے نظریات کی عکاسی نظر آتی ہے کیونکہ مذکورہ

مباحث وہی ہیں جو کہ اس پروگرام کو بنانے والے کی نظر میں ہیں۔

اس سافٹ ویر کی مدد سے ایک یا زیادہ حروف والی آیات کا مشاہدہ کیا جاسکتا ہے۔

حروف ترتیب سے ہوں یا بغیر ترتیب سے انہیں منظم کیا جاسکتا ہے۔

اس طرح الفاظ کی اصل کے بارے میں بھی تحقیق کرنے کی خصوصیت پائی جاتی ہے۔

یعنی وہ آیات جو چند اصل کے اجتماع یا چند اصل کے اشتراک کی حامل ہیں انہیں تلاش کیا جاسکتا ہے۔

جو محققین اصلی حروف اور اصلی الفاظ کے بارے میں تحقیق کرتے ہیں ان کا اس سے بہت زیادہ سروکار

ہوتا ہے۔

اس سافٹ ویر کی خوبیاں درج ذیل ہیں۔

☆ آیات اور الفاظ کی اصل نیز حروف الفبا اور الفاظ کا آیات کے ساتھ رابطہ، ان سب کا دقیق جائزہ لینے کا

سہولت موجود ہے۔

☆ سافٹ ویر کی قابل قبول تیز رفتاری

☆ ہر آیت کے نیچے وضاحتی نوٹس لکھنے کا سہولت (مخصوصاً محققین کے لئے)

اس سافٹ ویئر کی خامیاں درج ذیل ہیں۔

☆ تعلیمی استفادوں سے عدم توجہی (مثلاً آیات کے ترجمہ کا نہ ہونا)

☆ بعض ادنیٰ اغلاط کی موجودگی۔

☆ سافٹ ویئر استعمال کرنے والوں کے ساتھ آسان رابطہ کی کمی۔

سافٹ ویئر کی سہولیات کے بہتر ہونے کے باوجود لسٹوں کی تیاری بہتر انداز میں نہیں کی گئی لہذا ان سے

آگے کے لئے کافی وقت صرف کرنا پڑتا ہے

کلی طور پر سافٹ ویئر 'قدر بہت' اہمیت رکھتا ہے۔

قرآنی سافٹ ویئر "نور"

مرکز تحقیقات اسلامی قم نے یہ سافٹ ویئر بہت قلیل عرصے میں تیار کیا اس پروگرام کو اسی پیرائے میں

تیار کیا گیا ہے کہ جس میں دوسرے متون روایات جیسے "مخار الانوار" اور "وسائل المشیخہ تیار کئے گئے ہیں۔

مرکز تحقیقات اسلامی عصر حاضر میں ملک میں اس طرح کے سافٹ ویئر تیار کرنے والا سب سے بہترین

مرکز ہے۔ اس پروگرام کو تیار کرنے والوں کا نظریہ یہ ہے کہ یہ قرآنی پروگرام ایک سنجیدہ کوشش نہیں ہے۔ فقط

ایک آزمائشی نسخہ ہے۔

مفید خوبیوں کا حامل ہے جو درج ذیل ہیں۔

☆ قرآنی آیات میں حروف، الفاظ یا عبارات کو ڈھونڈنے کا سہولت نیز الفاظ کی لسٹوں اور الفاظ کی اصل کا

مختلف ترتیبوں کی بنا پر مشاہدے کا امکان۔

☆ قرآن سے متعلق عام اور مفید اطلاعات کا مشاہدہ

(استاد الہی قمی امی کا فارسی ترجمہ اور یوسف علی کا انگریزی ترجمہ موجود ہے۔

☆ بعض دیگر امکانات جیسے رنگ اور رسم الخط کی تبدیلی کی سہولت بھی موجود ہے۔

اس سافٹ ویئر کی خامیاں درج ذیل ہیں۔

☆ ایک اصل کے تحت آنے والی آیات میں غلطیوں کا وجود۔

مثال کے طور پر "قلل" کے مشتقات کے ساتھ ہی "قول" کے مشتقات بھی دکھائی دیتے ہیں۔

تبیان نمبر ۲ میں استعمال کئے گئے بہتر طریقوں سے عدم استفادہ مثلاً تحقیقاتی نتائج کی فائل بندی، متن آیات سے متعلقہ متن کا انتخاب۔

قرآنی سافٹ ویئر ”کوثر“

یہ سافٹ ویئر ادارہ ”مکتب فردا“ اصفہان نے تیار کیا ہے۔

”کوثر“ سافٹ ویئر اڑھائی سال میں تیار ہوا اور دس افراد نے اس کی تیاری میں حصہ لیا۔ اس سافٹ ویئر کا اصلی مقصد قرآنی تحقیقات کے لئے سہولیات کا مہیا کرنا اور فرعی مقصد تمام افراد کو آموزش کی سہولت فراہم کرنا ہے۔ ”کوثر“ پہلا سافٹ ویئر ہے جو سکھانے کی سہولت مہیا کرتا ہے اگرچہ یہ ایک آئیڈیل کام نہیں ہے پھر بھی قابلِ تحسین ہے۔

اس سافٹ ویئر کی خوبیاں درج ذیل ہیں۔

☆ ہر آیت کے نیچے اس کا فارسی ترجمہ موجود ہے۔

☆ ترجمہ آیات کے علاوہ ہر اصطلاح کا علیحدہ سے ترجمہ بھی موجود ہے۔

☆ قرآنی الفاظ کا حروفی خصوصیات کے حوالے سے جائزہ لیا گیا ہے۔

☆ حرفی الفاظ، مکمل الفاظ، آیات اور حنتی کہ سورتوں کو دوبارہ ذخیرہ کرنا اور دوبارہ پانا یعنی Delete

شده الفاظ کو Restore کرنا۔

☆ حذف شدہ الفاظ کا دوبارہ قابلِ مشاہدہ ہونا۔

☆ محقق ہر گروہ میں، اس کے معنی کے پیش نظر دخل دے سکتا ہے؟

☆ الفاظ آیات اور سورتوں کا باہمی تبادلہ۔ مثلاً صرفی کلمہ کے کسی گروہ کی موجودگی میں اس سے متعلق

آیات کے گروہ کی تیاری یا اس کے برعکس۔

☆ ہر گروہ کے اعداد و شمار کی لسٹ کے حصول کا امکان۔

☆ قرآن کے موضوعی اور معنوی امور سے متعلق امکانات کی موجودگی۔

☆ موضوعی کام کے عناصر، الفاظ، آیات اور سورتیں ہو سکتی ہیں۔

☆ قارئین کی سہولت کے لئے کوثر کی رہنمائی کا کچھ حصہ یہاں بیان کیا جاتا ہے۔

”کوثر“ پروگرام کے مقاصد اور قابلیتوں کا تعارف

’کوثر‘ نے قرآن حکیم پر تحقیق اور مطالعہ سے متعلق مفید سہولیات فراہم کی ہیں۔ ان سہولیات سے تحقیقی امور کے علاوہ تعلیمی امور میں بھی استفادہ کیا جاسکتا ہے۔ قرآن کی خصوصیات، جو ’کوثر‘ پروگرام کے توسط سے قابل مطالعہ ہیں وہ درج ذیل ہیں۔

(الف) حروف الفبا (ب) صرفی الفاظ (ج) کامل الفاظ

(د) آیات (ه) سورتیں (و) موضوعات قرآن

قرآن کے الفبائی حروف سے متعلق مطالعہ اور تحقیق زیادہ تر اعداد و شمار اور اعداد و شمار سے متعلق نظریات کے جائزے کیلئے مفید ہے۔

دیگر عناوین اور اعداد و شمار کا مطالعہ، زبانِ اسی اور ادبیات کے لحاظ سے بہت اہمیت رکھتا ہے۔ نیز معانی کی شناخت اور مفہیم سے مربوط تحقیقات کے حوالے سے بھی اہمیت کا حامل ہے۔

قرآن سے متعلق دیگر سافٹ ویئر میں جو خوبیاں پائی جاتی ہیں وہ زیادہ تر آیات میں تحقیق کے لئے مفید ہیں ’کوثر‘ پروگرام میں قرآنی آیات پر تحقیق کے لئے بہت زیادہ سہولیات موجود ہیں اس کے علاوہ صرفی الفاظ، مکمل الفاظ اور قرآنی سورتوں پر بھی مستقل طور پر تحقیق کی جاسکتی ہے۔

’کوثر‘ سے استفادہ کرنے والوں کو چاہیے کہ وہ صرفی اور کامل الفاظ سے متعلقہ فائلز کے انتخاب میں دقت نظر سے کام لیں کیونکہ ان میں سے ہر ایک خاص شرائط کے تحت مفید ہیں الفاظ پر تحقیق کرتے وقت اگر لفظ کا خاص مفہوم بغیر کسی سیاق و سباق کے آپ کے لئے اہمیت رکھتا ہے تو اس وقت صرفی الفاظ کے ساتھ کام کرنا چاہیے لیکن اگر لفظ اور ایک اصل کی ترکیب سیاق و سباق کے ساتھ اہمیت رکھتی ہے تو کامل الفاظ کے ساتھ کام کرنا چاہیے۔ صرفی الفاظ پر تحقیق کے انتخاب کے ساتھ ’متعلقہ لفظ کا ترجمہ‘ اصل لفظ اور دیگر بہت ساری صرفی خصوصیات سے متعلق تحقیق کی سہولت بھی موجود ہے۔

صرفی الفاظ پر اعراب لگے ہوتے ہیں۔ مثلاً کَتَبَ، کُتِبَ۔ وہ الفاظ جن کے اعراب ایک جیسے ہیں لیکن معانی میں فرق ہے انہیں بھی ایک دوسرے سے واضح کیا گیا ہے۔

مثلاً عَيْنٌ بِمَعْنَى آكْهٍ اور عَيْنٌ بِمَعْنَى چشمہ۔

اس پروگرام کی ایک اہم خصوصیت صرفی الفاظ، کامل الفاظ اور آیات و سورتوں کے مختلف حصوں کا آپس

میں ارتباط ہے۔ مذکورہ تمام عناوین کے لئے دو سہولیات موجود ہیں۔ ایک تو ان کا ڈھونڈنا اور دوسرے ان کے کسی ایک گروہ پر عمل انجام دینا۔

گروہ، عناصر (صرنی الفاظ، کامل الفاظ اور آیات و سورتیں) کے اس مجموعہ کو کہتے ہیں جو ایک نام سے Store کئے جاتے ہیں تاکہ بعد والے اعمال کو اس پر انجام دیا جاسکے۔ مثال :- تمام صرنی الفاظ جو ”اسم فاعل“ ہیں کو ڈھونڈ کر انہیں ایک ہی نام کے تحت محفوظ کیا جاسکتا ہے۔ علاوہ ازیں اس صرنی گروہ پر مختلف تحقیقی کام انجام دیے جاسکتے ہیں۔ مثلاً ان کا کسی دوسرے گروہ کے ساتھ تقابل کیا جاسکتا ہے یا ان کا پرنٹ لیا جاسکتا ہے یا ان آیات کو سکرین پر دیکھا جاسکتا ہے کہ جن میں یہ لفظ موجود ہو۔

اسی طرح کامل الفاظ کے ایک گروہ کو دیکھا جاسکتا ہے اور ضرورت کے وقت ان الفاظ والی آیات کو بھی دیکھا جاسکتا ہے۔

آیات اور سورتوں کے درمیان میں بھی اس ارتباط کی وضاحت کی گئی ہے۔

پس ”کوثر“ سے استفادہ کرنے والا نہ صرف یہ کہ صرنی الفاظ، کامل الفاظ آیات اور سورتوں کے اندر اپنے تحقیقاتی نتائج کو محفوظ کر سکتا ہے بلکہ انہیں کسی دوسری جگہ پر منتقل بھی کر سکتا ہے۔ رابطوں کا مکمل اور اک باعث بننا ہے کہ قرآن کریم سے متعلق تحقیقات بہت اچھے انداز میں انجام دی جاسکیں اور ان کے نتائج مختلف شکلوں میں قابل استفادہ بنائیں جاسکیں۔

ایک گروہ کو ایجاد کرنے کے لئے تین مختلف راستے تجویز کئے گئے ہیں۔

(۱) عناصر کا بلا واسطہ انتخاب اور انہیں ایک گروہ کے تحت محفوظ کرنا

(۲) ظاہری خصوصیات کی مدد سے عناصر کی تلاش کا طریقہ کار

(۳) ہمسایہ گروہ کے ذریعے سے دوسرے گروہ کو پیدا کرنا

پہلا طریقہ (بلا واسطہ انتخاب) ان مواقع پر کام آتا ہے کہ جہاں ظاہری خصوصیات سے مدد لینا مشکل ہو۔

مثال :- اگر ہم زراعت سے متعلق الفاظ کو قرآن سے استخراج کرنا چاہتے ہیں تو الفاظ کے ظواہر سے

استفادہ لازمی ہے لہذا مستقیماً ان الفاظ کو مشخص کر کے گروہ کے عنوان سے محفوظ کیا جاسکتا ہے۔

دوسرا طریقہ (تلاش) اس وقت قابل استفادہ ہے کہ جب ظاہری یا ادنیٰ خصوصیات، جو صرنی الفاظ میں

مذکور ہیں میں سے کسی ایک خصوصیت کی مدد سے عناصر کے ایک مجموعہ کو معین کر دیا جائے۔

تیسرا طریقہ گروہ کو ایک جگہ سے دوسری جگہ پر منتقل کرنا ہے۔ مثلاً اگر 'رسول' اور 'نبی' کے الفاظ کامل الفاظ والے گروہ میں شامل ہوں تو یہ گروہ آیات والے مقام پر ان دو الفاظ والی تمام آیات کو ظاہر کرے گا۔ تیسرے طریقہ سے استفادہ کے لئے یہ نکتہ پیش نظر رہے کہ صرفی الفاظ اور کامل الفاظ کا خانہ سب سے چھوٹا خانہ ہے اس کے بعد آیت واقع ہے اور سب سے بڑا خانہ سورہ کا ہے ایک چھوٹے گروہ کی تصویر بندی کے لئے، بڑے گروہ میں متعلقہ گروہ کے اعمال کے لئے ضروری احکامات کو مد نظر رکھا گیا ہے۔

لیکن بڑے گروہ کو چھوٹے گروہ میں منعکس کرنے کے لئے پہلے اصلی متن کی حدود و قیود کو بڑے گروہ کے مطابق منظم کیا جاتا ہے پھر چھوٹے خانوں کو اصلی متن کی حدود و قیود میں متعین کیا جاتا ہے۔

الفاظ کے معانی میں تحقیق کرنے کی صلاحیت

واضح ہے کہ کمپیوٹر معانی تک مستقیماً دسترس نہیں رکھتا بلکہ صرف الفاظ کے ظواہر پر اعمال انجام دیتا ہے۔ لیکن ہمیں زیادہ ضرورت معانی پر عمل انجام دینے کی ہوتی ہے۔ مثلاً الفاظ (شجر، نبت، زرع) ظاہر ایک دوسرے سے کوئی واسطہ نہیں رکھتے مگر معنی کے لحاظ سے ان کا باہمی تعلق مضبوط ہے۔

الفاظ، آیات یا سورتوں کے درمیان معانی کے ارتباط کو کمپیوٹر کے لئے کس طرح واضح کیا جاسکتا ہے؟ یہ کام خاص طبقہ بندی کے ذریعے سے ممکن ہے جو کمپیوٹر کو دی جاتی ہے۔ الفاظ کے ایک گروہ کو وجود میں لا کر ان الفاظ کے معانی کی باہمی وابستگی کو کمپیوٹر پروگرام کے سسٹم میں فیڈ کیا جاسکتا ہے۔

علاوہ ازیں ضرورت کے پیش نظر مجموعہ الفاظ کو خاص موضوع سے مربوط کیا جاسکتا ہے (یہ موضوع خود ایک لفظ بھی ہو سکتا ہے)

اسی سے ملتی جلتی روش آیات اور سورتوں کے لئے بھی بنائی گئی ہے۔

لہذا ہم الفاظ، آیات اور سورتوں کی سسٹم کے مطابق، طبقہ بندی کر سکتے ہیں۔

اس روش کے ذریعے سے، جو کہ نسبتاً سادہ روش ہے، قرآن کے معانی کی پہچان کے لئے ہم مختلف انواع کے خاکے بنا سکتے ہیں۔

درج بالا بحث سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ معانی کو فیڈ کرنے کے لئے مواد خام کمپیوٹر سے استفادہ کرنے والوں کے ذریعے سے ہی فیڈ کیا جائے گا۔

لہذا ضروری ہے کہ مفروضات اولیہ کو وقت کے ساتھ متعین کیا جائے اور پھر 'کوثر' نے معانی کی تحقیق کے لئے جو سہولیات مہیا کر رکھے ہیں ان سے صحیح طور پر استفادہ کیا جائے اسی صورت میں درست نتائج سامنے آسکتے ہیں۔

اکثر مواقع پر بہتر تحقیق کے دو درجے ہوتے ہیں ایک الفاظ کا اور دوسرا معانی کا۔
 'کوثر' پر دو گرام دونوں طرح کے امکانات فراہم کرتا ہے۔
 'کوثر' کی تعلیمی خوبیاں درج ذیل ہیں۔
 (۱) قرآن میں موجود تمام اسماء اور افعال کا ترجمہ موجود ہے۔

- (۲) تمام اسماء و افعال کی صرفی خصوصیات نیز لفظ کی اصل اور نوع اور دیگر صرفی خصوصیات بیان کی گئی ہے۔
 (۳) صرفی خصوصیات پر مشق کرنے اور امتحان لینے کی سہولت کو بھی پیش نظر رکھا گیا ہے۔
 (۴) تمام اسماء و افعال کے ترجمے کی مشق کرنے اور امتحان لینے کا امکان موجود ہے۔
 (۵) علم صرف کی تعریفیں رہنمائی میں موجود ہیں۔
 (۶) امتحانی نقطہ نظر سے آیات کے حوالے سے ٹٹ لینے اور مشق کرنے کی سہولت موجود ہے۔
 (۷) عربی زبان سکھانے کے پیش نظر آیات کا ترجمہ سطر بہ سطر دیا گیا ہے۔
 (۸) سطر بہ سطر موجود آیات کے ترجمہ سے مشق کرنے اور امتحان لینے کی سہولت موجود ہے۔
 (۹) خاص تعلیمی مقاصد کے تحت الفاظ، آیات اور سورتوں کی گردہ بندی کی گئی ہے۔

صرفی الفاظ والے حصے کی رہنمائی

اس حصے والی سہولیات سے استفادہ کرتے ہوئے ادبی اور معنوی میدانوں میں تحقیق کی جاسکتی ہے۔ اس حصے کی سہولیات زبان شناسی اور علوم قرآن کی تحقیق اور تعلیم کے لئے بہت مفید ہیں۔
 صرفی الفاظ سے متعلق درج ذیل اطلاعات حاصل کی جاسکتی ہیں۔

- ۱۔ لفظ کی اصل ۲۔ لفظ کی ادبی خصوصیات ۳۔ لفظ کا ترجمہ
 ۴۔ آیات کے متن میں صرفی لفظ کے ایڈریس۔

کلی طور پر اس حصے کو اس طرح تیار کیا گیا ہے کہ تحقیق یا تعلیم کے عمل کو مختلف شکلوں میں منظم کیا جاسکتا ہے۔

آپ ایک صرفی لفظ کی موجودگی میں اس کے مشخصات کو تلاش کر سکتے ہیں نیز ایک یا چند ادبی مشخصات یا اصل کی موجودگی میں تمام متعلقہ صرفی الفاظ کو تلاش کر سکتے ہیں۔

صرفی لفظ کے انتخاب کے بعد آپ آیات میں اس کی متعلقہ جگہ (ایڈریس) بھی معلوم کر سکتے ہیں۔

صرفی الفاظ کے ایک مجموعہ کو ایک گروہ کے عنوان سے اور ایک نام کے تحت ذخیرہ کرنے کی بھی سہولت موجود ہے۔

یہ کام اس صورت میں مفید ہے کہ جب آپ الفاظ کے اس مجموعہ کو بعد والی تحقیقات کے لئے محفوظ رکھنا چاہیں۔

صرفی الفاظ کے ہر گروہ پر مختلف تحقیقی کام انجام دیئے جاسکتے ہیں۔ اس مقصد کے لئے ”صرفی الفاظ کے گروہوں پر کام“ کا حصہ مد نظر رکھا گیا ہے۔ صرفی لفظ سے متعلق کامل الفاظ کی دستیابی بھی اس حصہ میں عمل میں آتی ہے۔

حدود آیات کے ذریعے لفظ کی دستیابی

بعض تحقیقاتی امور جالانے کے لئے ضروری ہے کہ قرآن کے محدود الفاظ بعنوان ایک گروہ معین کئے جائیں۔

مثلاً اگر ہم حروف مقطعات والی سورتوں پر تحقیق کرنا چاہیں تو اس کے لئے سب سے پہلے ان سورتوں کا گروہ بنایا جائے گا پھر آیات کی حدود کو اس گروہ پر منظم کریں گے۔ اس فرمان کے ذریعے تمام الفاظ کو بغیر تکرار کے استخراج کریں گے اور پسندیدہ نام رکھیں گے۔

متن کے کسی ایک حصہ سے متعلق تحقیق پر مبنی گروہ، اعدادی گروہ کے نام سے ذخیرہ کر لیں گے۔ یہ گروہ الفاظ کی متعلقہ تکرار کے اعداد و شمار کی بازیابی کے لئے دوبارہ دکھائے جاتے ہیں۔

ہر گروہ کو مانے، چھاپنے اور منطقی اعمال کے لئے کئی سہولیات ہیں۔

”متن آیات میں صرفی لفظ کی جگہ“ والے حصے کا تعارف

اس حصے کی ذمہ داری یہ ہے کہ صرفی لفظ والی آیات جو آپ چاہتے ہیں، انہیں تلاش کرے۔ اس حصے کی اہم ذمہ داری یہ ہے کہ اگر کوئی لفظ چند مختلف اعراب کے ساتھ قرآن میں موجود ہو تو یا تو اعراب ثابت ہوں لیکن چند معانی کے ساتھ قرآن میں آیا ہو تو اس کے مختلف حالات قابل مشاہدہ ہیں۔ بلکہ آپ کسی خاص خصوصیت یا معنی والے صرفی لفظ کو تلاش کر سکتے ہیں۔ دیگر قرآن سافٹ ویئر میں یہ خوبی نہیں پائی جاتی ہے۔

الفاظ کامل والے حصے کا تعارف

قرآن کے کامل الفاظ ایک یا چند صرفی الفاظ کی ترکیب سے تشکیل پاتے ہیں اور خود کامل لفظ آیات قرآن کو

تشکیل دیتا ہے۔ ایک کامل لفظ ظاہر اکمل طور پر مستقل لفظ ہے اور اپنے سے پہلے یا بعد والے کے ساتھ کوئی تعلق نہیں رکھتا ہے۔ بالفاظ دیگر تمام الفاظ کے درمیان ایک فاصلہ موجود ہوتا ہے۔ کامل الفاظ پر تحقیق درج ذیل شرائط میں مفید ہے۔

۱۔ جب صرف الفاظ کے ظواہر کی اہمیت ہو۔

۲۔ جب اطمینان ہو کہ متعلقہ لفظ فقط ایک معنی رکھتا ہے یا یہ کہ تعدد معنی کا حاصل ہے۔ تحقیقی نتیجہ کو کوئی نقصان نہ پہنچائے گا۔

”کوثر“ پروگرام کا یہ حصہ تحقیق کے لئے درج ذیل سہولیات فراہم کرتا ہے۔

(۱) ان الفاظ کا ایک گروہ بنانا جو بعض آیات کے تمام الفاظ پر مشتمل ہوں یہ آیات احتمالی ہوتی ہیں۔ مثلاً ایک سورہ سے چند آیات، ایک سورہ سے تمام آیات، تمام قرآن یا حتیٰ کہ ایک خاص گروہ آیات ہو۔ اس سے متعلق تمام ضروری اعدادی اطلاعات دسترس میں ہیں اور ان سے استفادہ کیا جاتا ہے۔

منتخب الفاظ کے ایک گروہ سے جدید گروہ کو بنانے کی سہولت بھی موجود ہے۔ اس طرح ایک خاص مفہوم والے الفاظ کے گروہ کا استخراج، نامجواری اور ذخیرہ ممکن ہے۔

۳۔ خاص ظاہری خصوصیت والے الفاظ کی تلاش کی سہولت مثلاً وہ الفاظ جو خاص حرف کے ساتھ شروع ہوتے ہیں۔

وہ الفاظ جو خاص یا حرف کے حامل ہوتے ہیں۔

۴۔ الفاظ کے گروہوں پر مختلف اعمال انجام دینے کا امکان

مثلاً ان کا ادغام، مشترکات کی شناخت اور ان کا باہمی تقابل، اسی طرح ایک گروہ میں موجود الفاظ کو اپنی مرضی کے مطابق مرتب کرنا۔

قرآن سے متعلق تحقیقاتی پروگراموں کے لئے بھی اس حصہ سے مؤثر استفادہ کیا جاسکتا ہے قرآن کی زبان سے آشنائی حاصل کرنے کے لئے بھی اس حصے کی سہولیات سے استفادہ کیا جاسکتا ہے۔ اس کے علاوہ معنوی نکات پر توجہ دینے اور الفاظ کی گنتی کے لئے بھی مفید ہے۔

موضوعاتی فہرست سے متعلق تحقیق والے حصے سے آشنائی۔

اس حصے کی مدد سے قرآن کریم کی معنوی طبقہ بندیوں کا مطالعہ کر سکتے ہیں اور انہیں منظم کر سکتے ہیں۔

اس طبقہ بندی کا موضوع صرفی الفاظ، کامل الفاظ، آیات اور سورتیں ہو سکتی ہیں۔ یہ طبقہ بندی درخت کی شکل میں ہے۔ چونکہ ایک جڑ ہے اور چند شاخیں اور ہر شاخ مزید فرعی شاخیں بنا سکتی ہے۔ اور یہ مزید سات سلسلوں تک بڑھ سکتا ہے، ہر شاخ سے حد اکثر ۹ شاخیں بن سکتی ہیں۔

ان طبقہ بندیوں کو آپ بھی ”موضوعات کی درختی شکل“ کے حصے میں الفاظ، آیات اور سورتوں میں منظم کر سکتے ہیں۔

تمام موضوعاتی چینلز کے ہر، موضوع کے تحت لامحدود اطلاعیاتی عناصر ہوتے ہیں۔ یہ عناصر صرفی لفظ، کامل لفظ، آیات یا سورتیں ہو سکتے ہیں۔ بالفاظ دیگر آیات یا سورتوں کا ایک گروہ ایک موضوع سے متعلق ہو سکتا ہے پس ایک موضوع، فرعی موضوعات کے علاوہ اطلاعیاتی عناصر کے ایک گروہ سے بھی مربوط ہو سکتا ہے۔

یہ ارتباط، گروہ کے نام اور اس کے عنوان کی اس چینل میں موقعیت کے توسط سے کمپیوٹر کے لئے قابل تفہیم ہے۔



سُورِ مَسْحَات

سُورِ مَسْحَات چھ سورتیں ہیں کہ جن کے آغاز میں تسمیہ کے بعد **سَبَّحْ بِسْمِ اللَّهِ**

اور **سَبَّحْ** ہے جو یہ ہیں

سورہ حدید، سورہ حشر، سورہ صف، سورہ جمعہ، سورہ تغابن، سورہ اعلیٰ